

为备战亚锦赛和巴黎奥运会,国家花剑队于5月24日来到晋江,入驻晋江市少体校展开训练。昨日,本报记者独家探营,揭秘国家花剑队转训幕后。

主力集结 全力备战

主教练雷声盛赞训练场地

上午10时,记者来到晋江市少体校训练馆。宽敞明亮的训练馆内,墙上高高悬挂着横幅“挥剑,对胜利的渴望;训练,为奥运的荣耀”“汗水铸就剑锋,备战铸就辉煌”,令人倍感振奋。场地上,16条剑道整齐铺设,6台大功率风扇在一旁作业。剑道上,运动员们穿着击剑服,戴着面罩,单手持剑。只见队员们三两两展开交锋,脚步敏捷,出剑迅速,清脆的击剑声在馆内此起彼伏。尽管天下着雨,一旁还有风扇,但当全副武装的运动员摘下下面罩,他们的脸上布满豆大的汗珠,头发则已经完全湿透。

在最前方的剑道上,一个高挑的身影引起了记者的注意。定睛一看,那是中国女子花剑队主教练雷声,他的“对手”正是晋江籍女花运动员陈情缘。雷声挥剑和陈情缘交手,帮助她进行训练,遇到关键的地方,就停下来细细指导。一个多小时的时间,两人没有中途停下来休息,陈情缘后背的衣服已经被汗水浸透。

记者了解到,此次前来晋江转训的国家花剑队包括男子项目和女子项目,晋江籍运动员陈情缘、黄芊芊,以及陈海威、莫梓维、吴斌、许杰等主力队员悉数集结。

雷声告诉记者,国家花剑队此次转训晋江以备战亚锦赛为主,也是队伍备战巴黎奥运会的一部分,“亚锦赛是奥运会前最后一场国际比赛,大家可以通过亚锦赛了解对手。另一方面,我们需要总结这段时间以来的不足,通过集中训练,再去亚锦赛检验训练成果。”雷声认为,转训可以让运动员放松心情,“长期在一个地方训练,容易思维固化。我们希望通过让队员在不同地方训练,快速提高水平。”

身为奥运冠军,雷声去过全国各地无数场馆。在他看来,晋江市少体校的训练条件是一流的,“硬件设施非常好,这个训练场地在全国都是非常罕见的,我们很满意。”

吃得美味 住得舒心

晋江市少体校保障到位

原计划十一点半结束的训练,直到12点多才下课,早已饥肠辘辘的队员们收拾好剑包,步行两三分钟来到食堂。

焖羊肉、辣椒炒肉、水煮虾、芡带鱼、炒青菜……保温台上,十几道冒着热气的菜品一字排开,色香味俱全,并搭配一荤一素例汤。此外,还供应粗粮、包子、新鲜水果、酸奶等。

值得一提的是,中午还有一道本土美食——卤面,面条软糯、汤汁浓郁,让人食指大动。记者注意到,教练员和运动员都对卤面十分感兴趣,大家纷纷盛了满满一碗作为主食,搭配其他菜品一起享用。“好吃!”餐桌前,来自泉州的国家花剑队队员陈海威大快朵颐,笑着说,“有家的味道。”

晋江市少体校食堂厨师长杨刘斌告诉记者,为了保障国家花剑队吃得健康营养,不仅对食材的采购有着严格的要求,且每餐的菜品都荤素搭配、营养均衡,并规范烹饪流程,做好食品卫生。食堂还精心推出面线糊、卤面、海蛎煎、卤芋圆等本土美食,深受国家队教练员和运动员的欢迎。

在晋江市少体校,国家花剑队一行不仅吃得健康美味,住得也舒适便捷。晋江市少体校副校长张志丹介绍,这次国家花剑队入住的运动员公寓两人一间,不仅每个房间都有独立卫生间和阳台,冰箱、电视、洗衣机、空调等设施也一应俱全,并配备管理员负责日常工作。“公寓房间面积很大,设施齐全,很方便。”国家花剑队队员徐梓怡点赞道。

这是国家花剑队首次到晋江训练。自入驻晋江市少体校以来,一行人感受到了满满的用心和热情。“整个体校都全力协调配合我们,各方面保障都很到位。”雷声笑着说,“晋江的面线糊和卤面都挺好吃。”

中国剑客 剑指巴黎 转训晋江备战亚锦赛

本报记者 李诗怡 秦越

专访

陈情缘:盼冲击奥运奖牌



记者探营期间,陈情缘基本没有从剑道上下来过。她先是在主教练雷声的指导下进行“一对一”练习,紧接着又和队友展开对抗,身上的衣服一直是湿透的状态。偶尔脱下面罩透气时,总能在她脸上看到笑容。

乐观开朗的背后,藏着伤病的考验。陈情缘告诉记者,目前自己的状态不错,但因为膝盖有伤,对训练量有所影响。随着亚锦赛、奥运会等大赛的临近,她正积极进行康复训练,不想留有遗憾。

实现梦想的道路总是充满坎坷。尽管在亚锦赛上拿下个人冠军、团体亚军,在亚运会获得团体金牌,可陈情缘还是用“糟糕”一词来形容自己的2023年。直到今年1月夺得巴黎世界杯冠军,她才走出困境,收获自信。“夺冠后,我常常鼓励自己。尽管有时候有些事做得并不完美,但我会告诉自己已经做得很好了。”良好的心态让陈情缘愈发自信,“有信心未来可以做得更好。”

东京奥运会上,陈情缘单枪匹马上阵,闯进16强。弹指一挥间,如今的她已经成长为中国女花的领头羊,这也意味着必须肩负更多责任。对此,陈情缘坦言,动力大于压力,“击剑有个人项目,也有集体项目,但在场上都是一对一比赛,还是要看个人的发挥,我能做的就是全力以赴。”

目前,已经到了备战奥运的冲刺阶段。对陈情缘来说,当务之急是找到自己的技术漏洞,从中发现问题,再尽力提升完善。“刚刚结束的上海站比赛,我发挥得比较正常,前面进入状态偏慢,后面进入状态好一点。到了奥运赛场,我需要积极调动自己的身体状况,尽快进入状态。”

备战充分,目标明确。陈情缘希望在巴黎奥运会更进一步,“希望个人跟团体都能进前四名,最好能冲击奖牌。”

这次国家花剑队到晋江转训的时间不长,陈情缘很珍惜在母校的每一天。“回到母校训练,感觉很亲切。这里的训练设施齐全,保障也很到位,每次我们有什么需求,总会第一时间得到帮助。”作为亲历者和见证者,陈情缘为母校感到骄傲。



陈情缘在进行力量训练。



国家花剑队人员在食堂。

黄芊芊:把握机会,全力冲击



术上存在的问题,指导我进行练习,这样更具针对性,能更好地解决问题。”黄芊芊告诉记者。

近年来,黄芊芊一直随队在外参赛训练。总结自己的表现,她打出70分,“有满意的地方也有不满意的。打得好的时候多给自己肯定,但还是有很多不足需要改进。我的基本功比较差,现在更多的是细化基本功,针对专项技术练习打磨。”

对于即将拉开大幕的巴黎奥运会,黄芊芊充满期待。她兴奋地说,如果能站上巴黎奥运会的赛场,自己要做的是牢牢把握机会,全力冲击对手。同时,黄芊芊希望,能在团队中尽力调动大家的情绪,大家相互鼓励、携手前行。

对黄芊芊来说,奥运会前还有一道关卡,那就是十几天后举行的亚锦赛。曾在上届亚锦赛团体赛中“被打爆”的黄芊芊这一次信心满满,她说,“现在的我比去年成长了许多,也针对对手做了准备,我有信心‘复仇’!”

能在大赛前回母校转训,这让黄芊芊开心不已。每次训练结束,充满家乡味道的美食总会为她迅速注入能量。当被问及最喜欢哪道菜时,黄芊芊的脸上绽放出灿烂的笑容,她提高音量笑着说,“没有最喜欢的菜,因为每道菜都喜欢,家乡菜都很合胃口。”

一场激烈的对抗过后,黄芊芊早已耗尽大半力气。她蹲在剑道上,喊远处的工作人员帮忙拿水。但因为音量太小,喊了好几遍对方才听到。喝完水,简单休整后,仍是满脸通红的黄芊芊又戴上面罩,拿起剑,走上剑道……

作为“00后”年轻运动员,黄芊芊身上有一股韧劲。也正是凭着这个劲头,让她在经历了亚锦赛的黑暗时刻后,在杭州亚运会破茧成蝶,收获双金,创造历史。

作为巴黎奥运周期涌现出来的新星,黄芊芊收获了大量关注,也成为队内的重点培养对象。训练中,中国女子花剑主教练雷声对她展开“一对一”指导。“雷声教练会单拎出我技

陈海威:我已经做好准备



在国家花剑队的训练现场,身高腿长、眼神坚定的陈海威让人印象深刻。记者了解到,来自南安的陈海威在泉州市体工队期间,曾在晋江市少体校训练过一段时间,他笑称,晋江市少体校算得上自己的半个母校。

回到熟悉的地方,陈海威身心愉悦,“吃住都很好,还有我们这里的特色菜品,像面线糊、卤面,刚好也让队友和教练们都尝尝,大家的反馈都很不错。”

陈海威是目前中国男子花剑队唯一拥有奥运会经验的队员。他的首次奥运之旅,要追溯到2016年的里约奥运会,获得了团体赛第五名和个人赛第七名。不过,因为伤病,他错过了东京奥运会。

“距离我上一次参加奥运会已经时隔8年,虽然中间坎坎坷坷,但这次我已经做好准备。”作为队内大哥,陈海威希望把自己的经验分享队友,“我们团队比较团结,大家互相配合、互相补充。我可以带给他们的更多是经验,他们带给我更多的是活力。”

作为年逾三十的老将,体能是陈海威要面对的一大挑战。“前段时间练技术比较多,奥运会前更多的是提升体能。比如在力量房,在体能教练的配合指导下,进行腿部、速率方面的练习。”

陈海威认为,备战冲刺期间,体能训练上要加码,思想上则要做减法,“奥运会越来越近,各方面的压力也随之而来。越是这个时候,越要排空思想上的杂念,专心备战。”

13岁时,因为“击剑”听起来新鲜,陈海威开始接触这个项目。一晃眼,击剑已经陪伴他走过一大半的人生。17年的击剑岁月,陈海威站上过巅峰,也陷入过低谷。坚持很难,选择坚持的理由却很简单——热爱。如今,依然保有这份热爱的陈海威,想在巴黎一圆奖牌梦,他说,“奥运会是每一名运动员的梦想,包括我。”

黄芊芊(左)在训练中。

